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’A‘ BAJITUNCKUN OEAEPAJIbHbIN YHUBEPCUTET UMEHU UMMAHYWUJIA
KAHTA

@

il NMPUMEPbI PELULEHUA 3A0AM.

f(x) = f(X,X) = X% — xX4Xy + X5 — 2X; + X, > extr.
Heobxooumoe ycnosue akcmpemyma 1-20 nopsaoKa:
F1R) =0 o af (x) _ 9 ) (x) _ 0 @{ 2X1 —X5 —2 —_0,
6x1 6x2 —x1+2x1,+1=0.
Pewas amy cucmemy, HaX00UM €OUHCMBEHHYH CMAUUOHAPHYH MOYKY
X = (1,0). Mampuuya emopbix Npou3800HbIX

2fz \° (2 -1
axian ij=1— -1 2

no Kpumepuro Cunbeecmepa nonaoxcumesnsHo onpeoeneHa. [lo
00CMAaMoYHOMY  YC/A0BUK  /IOKA/ZIHO20  3KCMPEeMyma  (yHKUUU
HecKonbKux rnepemeHHoix moyka (1,0) € locmin f. [locKonbky
DYHKUUOHAN Aenaemca KeadpamuyHeim, mo (1,0) € absmin |,
a SmGX=+oo'




BAJITUNCKUN OEAEPAJIbHbIN YHUBEPCUTET UMEHU UMMAHYWUJIA
KAHTA

Mpumep 2.
f(x) = f(x,%Xp) = X7+ x5 —X§ — 2XX, — X5 — extr

Heobxooumoe ycrnosue sKcmpemyma 1-20 rnopsAoKa:

df (x df (x 3 _ _ — Q-
0@t 2x, - 26, =0
5x1 axZ 4‘X1 — le — 2x2 = 0.
Pewas amy cucmemy ypasHEHuU, HaxXo0um CMAayuoHApHbIE MOYKU:
521 — (521) 522) — (1)1)1 )?2 — (_1)_1)) 523 — (0)0);

/114 nposepKu ycaosul 2-20 nopaoKka mampuuyy 8mopsixX rnpou3800HbIX:

L (@ 0 (1222-2 =2 .
B axlax] ij=1 B —2 12?% — 2

ALY =4l-1-D = (1) 7%,

Ao = ("7 %),




BAJITUNCKUN OEAEPAJIbHbIN YHUBEPCUTET UMEHU UMMAHYWUJIA
KAHTA

10
—2
orpedesneHa. [lo 00cMAMOYHOMY yCA08UK /I0KASILHO20 3KCMpemyma
YHKUUU HECKOMbKUX rnepemMeHHbIX moyku (1,1) u (-1,-1)

0ocmasnAaom /10KAAbHbIU MUHUMYM pyHKUUU |

Mampuua ( Ig) no Kpumeputro Cunbs8ecmpa rnosnoxrumesnbHo

-2 =2
Mos0XumesibHO, HU ompuyamesbHo orpeodeneHHoU. OHa Aenaemcs
HerosnoxcumesnbHo orpeodeneHHolU mampuuel (A < 0) u He ae8naemcs
HeompuuamersnbHo oripedesneHHoU mampuued.

Mampuuya ( ) no Kpumeputro Cunssecmpa He A6819emcsa HU

CnedosamesnbHO, He 8blrnosHAemcsa Heobxooumoe ycnosue
/10KAAIbHO20  MUHUMYMQ. Mosmomy %3 =1(0,0) & locmin f .
Mockonoky f (h,—h) =2h*>0= f (&%) npu mansix h =0, mo
%3¢ locmax f. 0O4yesudHO, YUMo S, = +0.



Mpumep 3.
Hantn 3sKkcTpemymbl HeABHO 3a4aHHOW (PYHKUUM ABYX NepemMeHHbIX
x3 = f(xq,x,), ecnu

F(xq,%p,%3) = x% + x%2 + x% — 2x; + 2x, —4x3— 10 = 0

PeweHue. YacTHble NPOU3BOAHbIE :7f = % 7 aa; = gf Haxoaum U3
1 1 2 2
YPaBHEHUMN:
( OF OF O0x;
E. =— : =3}
< 1 axl axg axl
JoF 0F 0x3
Ee, = + : =0,
L aer aX3 6x2
dx
2% — 2 + (2x3 —4)6—;’: 0,
== i x; (*)
2x, — 2+ (2x3—4)—=0.
\ 2 3 %,



Heobxoanmoe ycnosue skcTpemyma 1-ro nopsaka:

0x3(X) dx3(X) (*) {25@1 — 2=0, {5@1 1,
— =019 — A
axl axZ ZXZ + 2= 0, Xy = —1.

NoactaBnaa HalgeHHyo Touky ( X1,X,)=(1,—1) B 3agaHHoe
ypasHeHue F(xq,x,,x3) = 0, HaxoAMMm ABe CTaLMOHaPHbIE TOUYKM

)2\1 — ()21, g;ig) — (1)_1; _2) M;(? — ()Z\lr@r@) — (17_176)



[na npoBepKM yCnoBmUM 2-ro NnopaaKa Hago BbINMCaTb MaTPULYy BTOPbIX
NPOU3BOAHbIX B KaXKA0W CTaLuMOHAPHOM TouKe. lndpdpepeHumnpya nepsoe

YPaBHEHME NMPaBOMN YaCTU CUCTEMbI ypaBHeHUN (*) no xq,Xx, C y4éTom
6x3 BX3

YCNOBUN —= oxs — ox, 0, nmeem
0%x 0%x 1 0%x 1
2 2 — 3 — = 31l = = 3162 = — =
+ (2x3 4) =0 ale|x 2’ 972, % ”
HZX3 62x3 52x3
(2x5 — 4) —0> gL = 82 = 0
5X1(3X2 axlaXZ axlaXZ

AHanoruto, gnddepeHumnpya BTopoe ypaBHEHME NPABOMN YAaCTU CUCTEMDI
(*)no x4, x5, nonyunm

6 X3 BZX3 1
— = - ol = =
2.+-(2X3 ‘4)62x1 O 6X16X2|X 4’
62x3 A 1
82 = —-.
6X16X2 4



azxg _ 02)(,'3

O4yeBMAHO, YTO . Takum obpasom,

aXZaxl i 5X1 aXZ
2

0°%5 1\4 O ~1\¢ 0
= —_— sl = o2 =
A=\oxox | 1:A|X (0 1\4)"4IX ( 0 —1\4)'
I,j=

MaTtpuua Algl no kputepuio CunbBecTtpa ABNAETCA MNONOMKUTENLHO
onpeaeneHHon, a matpuua Alg? otpuuartensHo onpeaeneHHoOMN.

[MoaTOMy MO A0CTAaTOYHOMY YC/I0BUIO BTOPOrO MopsaaKa Siycmin = —2,
Siocmin = 6. MOXHO NoKasaTb, YTO 3TO OyAeT He TONbKO NOKa/bHble
3KCTPEMYMbI, HO U rnobanbHble.

[pnBeaem HECKONbKO NMPMMEPOB Pa3/IMYHbIX CBOMUCTB 3KCTPEMYMOB B
3a4a4e 6e3 orpaHU4YeHUn.



Mpumep 4.
AbCon1romHbie MUHUMYMbI U MAKCUMYMbl 00Cmu2atomcsa 8 6eCKOHeYHOM
yucse moyek:

f:R - R, f(x) =sinx
Mpumep 5.
DyHKYUA 02paHuUYeHa, abcontomHbele Makcumym docmuzaaemcs,
MUHUMYM — Hem:

f:R > R, f(x)=m

NMpumep 6.
®dyHKUUA oepaHu4yeHa, Ho abconromHbie MaKCUMYM U MUHUMYM HE

oocmu2aromca:

f:R > R, f(x) = arctgx



Mpumep 7.
dyHKYUA o2paHuU4YeHa, umeem cmayuoOHApPHbIE MOYKU, HO abconromHole

MAKCUMYM U MUHUMYM He 0CMU2atomca:
f:R->R, f(x)=(arctgx)3

Mpumep 8.
DYHKYUA 02paHuU4eHd, uUMeem s10KA/bHbIE MAKCUMYMbl U MUHUMYMbl,
HO a6COMIOMHbIE MAKCUMYM U MUHUMYM He 00CmMu2aromcs:

f:R - R, f(x) = arctgx sinx

Mpumep 9.

OzpaHu4veHue pyHKYUU, 3a0aHHOU Ha rna0cKocmu, Ha nobyro npamyro,
MPOX00AWYIO Yepe3 Ha4yas10 KoopoOuHam, umeem 8 Hys€e /10KA/bHbIU
MUHUMYM, HO BMecme ¢ memM Ha4as0 KoOopouHam He A8s19emcs moYKol

/10KA/16HO20 MUHUMYMQ':
f: R* - R, f(x1x5) = (1 — X%)(M — 3Xf>.2)-




[encteutenbHo, Ha Nbon npamon x; = ax,, a € R, PyHKUuMa BuAaa
f(axz,x3) = (ax; — x5) (%1 — 3x35) = x5(a — x3)(a — 3x,) =
x4(a? — 4ax, + 3x3) > 0 = £(0) npu manbix xo.

3HauuT, Ha 1tH6OK NPAMON BMAA X1 = aXy QYHKUMMU f MeeT NOKaNbHbIN
MWUHUMYM B HyNeE.

AHanormyHo Ha npamon x, =0 oyHkuma  f(xq,0) = x% umeer
MUHUMYM B HyNe.

C Apyroll CcTOpOHbl, Ha napabone  x; = 2x% bYHKLMA
f(2x5,x,) = —x5 <0 B N06ON OKPECTHOCTU HYAA.

To ectb TouKa X = 0 He ABNAETCS TOYKOM JIOKa/ZIbHOrO MUHUMYMA
byHKUMM |



Mpumep 10. NmeeTcA eOMHCTBEHHbIM NOKANbHbIM 3KCTPEMYM, He
ABNAOLWMIMNCA aBCONIOTHDBIM:

. D2 — A2 Y/ —x?

f:R* >R, f(x;x;) =x7{ - x5 +2e"1,
Heobxoaumoe ycnosue 3KcTpemyma | nopagka B KOHEYHOMEPHOM
3afia4e 6e3 orpaHnYeHni:

of (x of (X _ -x? _ 0.
ffx) =0 f) _01X) _ o o [2m — ame™i=0;
axl axZ —2x2=0,

( 1
<xl=0,2(3_’c%=1(=)—x%=ln§=—ln2 & x1 = +VIn2;
\XZZO




I'Ionyqae:v\ B 33Ja4e TPW CTaumoHapHble Toukn X1=0, % = (VIn2,0),

= (—vVIn2,0).
ﬂ,ﬂﬂ NPOBEPKM YCNOBUIM 2-T0 NOPAAKA HAAO0 BbiNMCaTb MaTPULy BTOPbIX
NPOU3BOAHDIX B KaXKA0M CTaLMOHAPHOW TOYKe:

02f(x)\° 2 —4e X + 8x2 e~¥1 0
e < f( )) :< 1 .
[,j=1

dx; 0x; 0 — 2
-2 0 4in2 O

A 1(00)_( ),A 2 — 4 3:( )

2 ) Al = ala=(FE
MaTpuuya BTOPbIX NMPOU3BOAHbIX (—O _2) no Kputeputo CunbBecTpa
ABNAETCA oTpuuaTenoHo onpegeneHHon: A; =—-2<0, A4, =4>0.
[TosaTOMY NO AOCTAaTOMHOMY YC/IOBMIO BTOPOro nopsagKka CTauuMoHapHas
Touka X! & locmax. OuyeBMAHO, YTO ) = 400

abcmax

f(x;,0) > +c0  mpm X1 = +oo.



4ln2 O

0 ») MO KpUTEpUiO CunbBecTpa
He ABNAETCA HWU MNOJNIOXUTENbHO, HU OTPULLATE/IbHO OnpeaeneHHOn U
6onee TOro He ABNSAETCA HU HEMNONOMXKUTENbHO ONpeaeneHHOM MaTpuLen

(A £ 0) n HM HeoTpULaTeNbHO onpeaeneHHoM maTtpuuen (A = 0).

MaTpuua BTOPbIX NPOU3BOAHbIX (

CnepfoBaTeNbHO, He BbINOMHAETCA HeobxoaAMMOe yCNoBME  HU
NIOKaNbHOrO MaKCMMyMa, HW  JIOKaNbHOTO MWMHMMYMaA. [lo3aTomy
CTaLMOHapHble Toukn X2,%3 & locextr f.

OYyeBUAHO, YTOS = +o0. [leiictBuTensHo, dyHkumA f(xq,0) = x{ +

2 abcmax

2e™*1 - 400  npu x4 oo 3HaunT, y OJYHKUMM [ unmeeTca
ﬁ

eAIMHCTBEHHbIN NOKanbHbIN 3KcTpemym B Touke X = (0,0) , He

ABNAOLWMNCA aOCONOTHBIM.



NMpumep 11.

MoxHO nu ymeepxoams, Ymo ecnau yHKUUs OOHOU rnepemeHHOoU
umeem 8 Kaxkol nubo moyke 710KasbHbIU MUHUMYM, MO 8 HEKoOmopou
docmamoY4yHO Masol OKpeCmHocmu 3mol MmOYKU C/1e8a Oom MmOYKU
yHKYuUAa ybsisaem, a cnpasa eo3pacmaem?

2
X .1\ x#0
KoHTprnpumep: (x) = { (2 + sm—) ’
/ 0, x)" x =0
AcHo, yto X = 0 € absmin f. C apyro cTopoHbl, B 110601 OKPECTHOCTH
.1 1
HYNA M cnpaBsa, U cnesa npoussogHaa f'(x) = 2x (2 + sin ;) —cos—,
x # 0, npMHMUMaAemM KaK MNONOXUTeNbHble, Tak W OTPuULATE/bHbIE
3Ha4yeHuA, T.e. PyHKUMA [ 1 BO3paACTaeT, 1 ybbiBaerT.



Mpumep 12.
Imeemca b6ecKkoHeYyHoe YUC/0 /I0KAsbHbLIX MAKCUMYMOB8, HO Hem Hu

00HO020 /I0KA/1bHO20 MUHUMYMQ':
fiR? >R,  f(xy,x;)= sinx, —x?
Heobxoanmoe ycnosue skcTpeMyma 1-ro nopagka:

) 9 (20 {xl =0;

= s
fx, 0x4 cosx, = 0, X2 =73 + km, k € Z.

CTauMOHapHble Toukn: X% = (O,% + kn),k € Z

[1na npoBepKu ycnoBUM 2-ro nopaaKa Hago BbiNMCaTb MATPULLYY BTOPbIX
NMPOU3BOAHbIX B KaXKA0M CTaLLMOHAPHOW TOYKE:

2
_ (9%f () _( -2 o0 (=2 0
A= (axi 6x]) o (0 —Sinxz) = Al(O,§+2nn) I ( 0 _1)1

ij=1

-2 0
A‘(O%+(2n+1)n)=( 0 1)'



—2
MaTtpuua ( ) no Kputeputo CunbeecTpa ABNAETCA OTPMLUATENbHO

0 -1
onpeaenéHHoOM: A= -2 <0, A, =2 > 0.

[Mo3TOMY NO AOCTAaTOMHOMY YC/I0BUIO BTOPOrO MOPAAKA
(O,% + 2nm) € locmax f Vne€LZ.

MaTpuua (_g (1)) no Kputeputo CunbBectpa He ABAAETCH

HeoTpuuaTenbHo onpeaeneHHon matpuuein (A £ 0). CneposaTenbHO,
He BbINO/IHAETCA Heobxoaumoe yCca0BMe N0KaIbHOTO MUHUMYMA.

T
[MosaTOMy TOYKM (O,E+(2n+1)n) He [OOCTaBAAKT JIOKaJIbHOrO

MUHUMYMa. TOYKM NOKasbHOTO MUHUMYMa MOIIN ObITb TONbKO cpeau
CTaUNOHAPHbIX TOYEK, HO TaM UX HE OKa3a/10Cb. CnepoBatenbHO, HET HU
OAHOINo NO0KaJZibHOIToO MUHNUMYMa.



3agayun, ynpaxHeHus Ha AOM

50 20
f (x1,%3) = x1x, + —+ — — extr.
X1 X2

f(x1,x) = x#— x5 — 4x; + 6x, — extr.
(x1,%x,) = 5x2 + 4x.x, + x2 — 16x; — 12x, — extr.
1 1X2 5 1 2
f(x1,%0,%3) = x3 + x5+ x5 — xyx, + x; — 2x3 — extr.
f(x1,%0,%3) = x% 4+ x5+ x5 + x1%, + 2x;X3 + 3x,x3 — x; — extr.
X1,X,) = X3+ x3 — 3x,x, — extr.
1, X2 1 5 1X2
f(x1,x3) = 3x1x, — x2x, — x1x5 — extr.
f(x1,x) = xf+ x5 — (x, — x3)* > extr.
f(x1,x,) = 2xf + x5 — x% — 2x% - extr.
f (x1,%3) = x1%5 ln(x1 + xz) - extr.

f(x1,x3) = x#x3(6 — x; — x,) > extr.



3agaum u ynpaxHeHnAa Ha AOM

f (x1,x) = e**1t3%2(8x% — 6x,x, + 3x%) — extr.
f (x1,x5) = ex%‘XZ(S —2x1 + x,) — extr.

f (x1,%0,%3) = x,x2x3(7 — x; — 2x, — 3x3) > extr.

1
f(xy,xy) = f(t2 + x, t + x1)%dt - min
21

1
f(xq,%5,%3) = f(t3 + x3t? + x,t + x1)%dt - min.
-1
HalTu akcTpeMymbl HEAABHO 3a4aHHOM PYHKLMM ABYX NEePEMEHHbIX

X3 = f(xq,%5), ecJIiv

F(xq1,%X2,X3) = X% + X2 + x5 — X1X3 — X3X3 + 2% + 2x5 + 23— 2 =0



BANTTUNCKUN SEQEPANIbHbIA YHUBEPCUTET UMEHU UMMAHYUNA KAH1

CINACUBO!



